

Встречи с Верховным комиссаром ОБСЕ



16 марта 2012 года состоялась встреча руководства Парламента Гагаузии с Верховным комиссаром ОБСЕ по делам национальных меньшинств господином Кнутом Воллебек.

В ходе прошедшей плодотворной беседы были обсуждены вопросы укрепления статуса АТО Гагаузия (Гагауз Ери); мониторинга выполнения Закона РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», придания ему более высокого, специального статуса; конституционного закрепления всех полномочий Гагаузии, ее полноправного участия во внутренней и внешней политике страны; принятия закона о разграничении полномочий государственных органов власти АТО Гагаузия и Республики Молдова; формирования судебной системы в автономии; рассмотрения законодательных инициатив Народного Собрания Гагаузии Парламентом РМ; участия депутатов НСГ в работе

Парламента РМ по вопросам, касающимся интересов Гагаузии; интегрирования представителей Гагаузии в Парламент, Правительство и другие структуры власти страны; формирования бюджета Гагаузии на основе закона о статусе Гагаузии; соблюдения законодательства о функционировании языков; развития плодотворных отношений НСГ с Парламентом РМ и т.д.

В обсуждении этих вопросов приняли участие А. Харламенко, Председатель НСГ; Д. Карасени, первый заместитель Председателя НСГ; С. Есир, председатель постоянной комиссии по сельскому хозяйству и экологии; И. Чолак, председатель постоянной комиссии по правам человека, законности и правопорядку; И. Топал, председатель постоянной комиссии по промышленности, строительству, транспорту, связи и сфере услуг; В. Кысса, председатель постоянной комиссии по делам молодежи, спорту

и туризму и И. Бургуджи, начальник управления юстиции Гагаузии.

Господин Кнут Воллебек заверил депутатов, что сделает все возможное для положительного решения проблем, поднятых в ходе беседы.

Народное Собрание подготовит специальный документ с предложениями по решению поднятых проблем и направит его в ОБСЕ для оказания содействия в их реализации.

Надо отметить, что спикер гагаузского парламента не первый раз встречается с Верховным комиссаром, результатом чего стало его глубокое понимание наших проблем и искреннее желание помочь в их решении.

Господин Кнут Воллебек отметил, что в следующий раз готов встретиться с гагаузскими парламентариями в своей резиденции.

Пресс-служба НСГ.



16 марта Башкан Гагаузии Михаил Формузал встретился с Верховным комиссаром ОБСЕ по делам национальных меньшинств г-ном Кнут Воллебек.

Башкан Гагаузии поблагодарил Комиссара за визит. По словам Башкана, руководство автономии ранее проводило ряд встреч с г-ном Воллебек, в рамках которых были обсуждены важные для Гагаузии вопросы.

В ходе сегодняшней встречи Глава автономии обозначил ряд вопросов, требующих поддержки со стороны европейских структур. В частности, Башкан

Гагаузии отметил, что Гагаузской автономии необходима помощь экспертов групп в области юриспруденции для модернизации законодательства Гагаузии, а также приведения законодательной базы РМ в соответствие с Законом «Об особом правовом статусе Гагаузии».

Кроме того, как отметил Башкан, одной из основных проблем Гагаузии остается недостаточное вовлечение кадрового потенциала Гагаузской автономии в вопросы принятия решений на государственном уровне. Башкан отметил, что Гагаузия нуж-

дается в перечислении специальных средств для сохранения и поддержки малого по численности гагаузского народа. Для этих целей будет создан Фонд развития Гагаузии, на который будут перечисляться средства на реализацию проектов по развитию гагаузского языка, методологии преподавания, выпуску специальных учебников, углубленному изучению гагаузского и государственного языков в АТО Гагаузия, а также по издательской деятельности, выпуску книг по истории и традициям гагаузского народа, проектов по

поддержке учреждений культуры, библиотек, театральных и творческих коллективов, развитию музеев и по поддержке научного центра. Создание данного Фонда было поддержано со стороны экс-председателя Парламентской Ассамблеи Совета Европы г-на Мевлют Чавушоглу и глав дипломатических миссий стран-членов ЕС в Молдове.

В свою очередь Кнут Воллебек выразил согласие, что для решения проблем в Гагаузии требуются комплексные усилия.

Пресс-служба
Исполкома Гагаузии.

Избран президент Молдовы

Николае Тимофти избран четвертым президентом Молдовы. В ходе специального заседания парламента в пятницу, 16 марта, за него проголосовало 62 депутата.

Для избрания президентом необходим 61 голос.

За Тимофти проголосовали 58 депутатов из трех партий правящего Альянса за европейскую интеграцию, три депутата-социалиста и в главе с Игорем Додоном и независимый депутат Михай Годя.

Депутаты от оппозиционной Партии коммунистов в процедуре избрания президента не участвовали.



О своих ближайших планах деятельности на посту президента страны Николае Тимофти официально объявит после инаугурации, принесения конституционной присяги.

Об этом он сообщил журналистам в понедельник.

Николае Тимофти подчеркнул, что сделает все возможное для реализации программы правления нынешнего правящего Альянса за европейскую интеграцию, соблюдения в стране Конституции и сохранения доверия граждан к нынешнему руководству страны. По его словам, цель властей - повышение благосостояния граждан, дальнейшее развитие демократии и продвижение важнейших реформ. соблюдение прав человека.

В прошлую пятницу, 16 марта, новым президентом Молдовы был избран председатель Высшего совета магистратуры страны Николае Тимофти. Конституционный суд Молдовы в понедельник подтвердил законность его избрания.

Обнаружены боеприпасы

На стихийной мусоросвалке близ комратского водохранилища обнаружен целлофановый пакет с боеприпасами. Об этом сообщает пресс-служба управления внутренних дел Гагаузии.

Полиция обнаружила в пакете тротильный брусок весом 200 граммов, две дымовые шашки, пустой пулеметный магазин, ударный механизм для запала, а также 8 планок для зарядания патронов в магазин автомата Калашникова.

Саммит ЕврАзЭС в Москве



19 марта в Москве прошло заседание Межгосударственного совета Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), где Молдова выступает в качестве государства-наблюдателя.

«Месседж» президента России Дмитрия Медведева по итогам заседания был не лицеприятным. Он предупредил, что страны, имеющие статус наблюдателей при Евразийском экономическом сообществе (каковой является Молдова) «могут столкнуться с определенными трудностями, если не войдут в Таможенный союз»

- Если ты участвуешь в каком-либо международном образовании, ты получаешь определенный набор привилегий. Если ты в этом правосубъектном объединении не участвуешь, соответственно у тебя могут быть сложности. Нашу позицию мы считали нужным донести до сведения некоторых наших государств-наблюдателей, - заявил президент России.

Между тем Молдова пока не рассматривает возможность присоединения к Таможенному союзу. Как сообщает ИТАР-ТАСС, об этом в понедельник, 19 мар-

та, заявил глава Министерства иностранных дел и евроинтеграции Молдовы Юрий Лянкэ.

Ранее о намерении организовать референдум по вопросу вступления Молдовы в Таможенный союз Россия-Белоруссия-Казахстан заявила Социал-демократическая партия Молдовы. По словам социал-демократов, членство Молдовы в Таможенном союзе позволит получить более дешевые энергоресурсы, что приведет к снижению тарифов на услуги.

Для проведения референдума социал-демократы должны собрать по меньшей мере 200 тысяч подписей.

* * *

В заседании Межгосударственного совета ЕврАзЭС принял участие и.о. президента Молдовы, председатель парламента Мариан Лупу.

Источник: «КП» в РМ.

Визит В. Плахотнюка в НСГ

17 марта 2012 года Народное Собрание Гагаузии посетила делегация Парламента Республики Молдова во главе с первым заместителем Председателя Парламента господином Владом Плахотнюком. Парламентская делегация была представлена также депутатами Александром Стояногло, Василием Ботнар и сотрудником аппарата Парламента РМ.

В ходе состоявшейся встречи с депутатами Народного Собрания Гагаузии, в которой приняли участие 13 гагаузских парламентариев, были обсуждены вопросы взаимодействия Парламента страны с Народным Собранием; реализации плана совместных мероприятий по углублению сотрудничества между Парламентом РМ и НСГ, подписанного руководителями молдавского и гагаузского парламентов 20 марта 2009 года; рассмотрения Парламентом страны законодательных инициатив Народного Собрания; участия гагаузских депутатов в пленарных заседаниях Парламента РМ, на которых рассматриваются вопросы, касающиеся интересов Гагаузии; социально-экономического развития автономии; освещения в центральных СМИ деятельности органов государственной власти Гагаузии; продвижения профессиональных кадров из Гагаузии для работы в республиканских органах власти; реализации государственной Концепции регионального развития в Гагаузии и многие другие проблемы.

Многие из этих вопросов до сих пор решались крайне медленно, так как страна переживала затяжной политический кризис. Но с избранием Президента страны, решение этих и других вопросов ускорится, заявил вице-спикер Парламента РМ.

Выступая перед гагаузскими парламентариями, господин В. Плахотнюк отметил, что в Гагаузии

имеется большой потенциал для существенного ускорения социально-экономического развития. С целью более полного раскрытия этого потенциала, вице-спикер Парламента РМ поддержал инициативу о расширении полномочий гагаузской автономии, но строго в рамках независимости и суверенитета Республики Молдова.

Он акцентировал внимание участников встречи, что укрепление суверенитета страны позволит всем административно-территориальным единицам, в том числе и Гагаузии, получить свои дивиденды, что позволит улучшить благосостояние граждан страны.

Господин В. Плахотнюк также поддержал идею о более полном интегрировании Гагаузии в общественно-политическое пространство Республики Молдова. Он заявил, что гагаузы должны больше присутствовать в республиканских органах власти, в том числе в Парламенте страны.

Вице-спикер Парламента рассказал собравшимся о своей инициативе модернизации законодательства Молдовы с целью изменения принципов формирования законодательных и представительных органов власти страны.

Он предлагает перенять опыт Гагаузии и внедрить смешенную систему выборов депутатов Парламента с тем, чтобы не меньше половины парламентариев



избирались по мажоритарной системе по одномандатным избирательным округам.

Гагаузские депутаты всецело поддержали эту инициативу, так как в этом случае (кроме других положительных моментов) в Парламенте страны обязательно будут представлены депутаты от АТО Гагаузия, что автоматическим образом решит проблему делегирования представителей автономии в высший законодательный орган Республики Молдова.

Господин В. Плахотнюк также заверил участников встречи, что приложит все усилия для скорейшего решения вопроса о назначении постоянного представителя Народного Собрания Гагаузии в Парламенте РМ.

Положительное решение этого вопроса позволит существенно повысить уровень взаимодействия Парламента РМ с Народным Собранием Гагаузии, в результате чего многие проблемы автономии будут оперативно рассматриваться и решаться в Парламенте и других центральных органах власти.

Открытое письмо Президиума НСГ педагогам

7 марта 2012 года депутаты Народного Собрания Гагаузии большинством голосов отстранили от должности заместителя Председателя Исполкома Гагаузии г-на Стоянова Н.М. и начальника главного управления образования Гагаузии г-жу Балову В.И.

Оснований для этого решения более чем достаточно. Согласно актам Счетной палаты Гагаузии, материалов прокуратуры Гагаузии, руководство главного управления образования допустили серьезные финансовые нарушения, в частности:

- перерасход бензина в управлении, возглавляемом Баловой В.И., более чем на 100 тыс. лей;
- выдано посторонним лицам без документов 1,5 тонны бензина;
- затрчено на командировочные расходы 91 тыс.лей;
- строительство склада для инвентаря на территории лагеря «Олимпиец» без соответствующих документов на сумму 291 тыс.лей;
- приобретение нового автомобиля для главного управления образования, изъев финансы лагеря «Олимпиец» на сумму 126 тыс.лей;
- закупка оргтехники без тендерной документации и выдача ее различным структурам не по назначению более чем на 165 тыс.лей(предназначенные для школ);
- нарушение всех действующих положений о проведении конкурсов на замещение вакантных должностей директоров лицеев и гимназий (Дезгинжа, Конгаз, Чок-Майдан, Комрат, Чадыр-Лунга);
- необоснованное закрытие 4-х школ в Гагаузии (Чок-Майдан, Чадыр-Лунга, Карболия, Вулканешты);
- принудительный перевод сети общеобразовательных учреждений в Гагаузии на самостоятельный баланс в нарушение соответствующего постановления законодательного органа автономии.

Атмосферу, в которой преобладают сегодня большинство директоров учебных заведений, можно характеризовать как всеобщая мобилизация против Народного Собрания Гагаузии. Постоянный прессинг руководителей школ и детских садов Гагаузии, дезинформация, шантаж, угрозы и запугивание дают свои «плоды».

Учебные заведения политизированы до крайности. Только за последний месяц были проведены три совещания с одной и той же повесткой - «защита Стоянова и Баловой от депутатов». Ни на одном совещании не были озвучены выявленные финансовые злоупотребления руководством сферы образова-

ния. Скрытие данного факта создало вокруг них ореол жертв политических гонений. Дабы привлечь на свою защиту педагогов, исполнительная власть вводит их в заблуждение, утверждая, что, якобы, депутаты дали отрицательную оценку работе школ автономии. Это не соответствует действительности, мы высоко ценим состояние преподавания в учебных заведениях, но это не освобождает руководство сферой образования от ответственности за допущенные злоупотребления и нарушения.

Сегодня делаются попытки вовлечения всех педагогов в политическое противостояние между исполнительной и законодательной властями Гагаузии. От деклараций Башкана, что школы – вне политики, не осталось и следа.

Главный педагог Гагаузии г-жа Балова В.И. и руководство автономии на совещаниях уже допускают публичное хамство и оскорбления в адрес депутатов Народного Собрания. Вот только некоторые из выражений, произнесенных в порыве необузданного гнева на последнем совещании директоров:

«депутаты из кишлака 40 лет без урожая» «без роду, без племени» «туые», «бандиты», «недоумки»...

Подобный лексикон недопустим в любом проявлении, а уж тем более перед педагогами. Низкая культура, чванство, магия величия, чувство безнаказанности выплеснулись наружу, что только подтверждает правильность принятого решения по их отставке.

Депутаты Народного Собрания глубоко возмущены публичными оскорблениями, транслируемыми по телеканалам и оставляют за собой право защищать свою честь и достоинство в судебных инстанциях.

Отставка принята, а по финансовым нарушениям правоохранительные органы дадут соответствующую оценку.

Президиум Народного Собрания призывает педагогическую общественность не поддаваться провокации со стороны руководства автономии.

Директоров школ просим соблюдать спокойствие и не вовлекать педагогические коллективы в политическое противостояние.

Президиум Народного Собрания Гагаузии.

Башкан направил письмо Председателю НСГ

Башкан Гагаузии Михаил Формузал направил в адрес Председателя Народного Собрания Гагаузии Анны Харламенко письмо, в котором призвал руководство законодательного органа воздерживаться от взаимных публичных обвинений и разбирательств, которые дискредитируют органы власти и вредят имиджу автономии. Вместе с тем, Башкан выступил с инициативой объединения общих усилий для решения многочисленных вопросов по улучшению социально-экономической ситуации в автономии:

Уважаемая Анна Харламенко!

Происходящие в последнее время события в политической жизни Гагаузии и широкое освещение их в прессе с распространением по всему миру негативно влияют на имидж автономии. Убежден, что пренебрежительное отношение к авторитету нашей автономии, нежелание решать спорные вопросы в рабочем порядке негативно влияют на отношение к нам наших

международных друзей и партнеров и несут вред жителям Гагаузии. Как малый по численности народ, мы показываем всему миру свои внутренние разногласия, вместо того, чтобы продемонстрировать единство.

Многие наши соотечественники обращаются ко мне с настойчивыми призывами положить конец внутренним разногласиям в органах власти автономии и принять меры к стабилизации общественно - политической ситуации в регионе.

Исходя из очевидного приоритета обеспечения стабильности, стремясь подтвердить образ Гагаузии, как стабильного и предсказуемого партнера для наших зарубежных партнеров, а также следуя ожиданиям десятков тысяч жителей автономии, предлагаю вам совместно с депутатским корпусом НСГ и членами Исполнительного комитета Гагаузии принять совместное решение впредь воздерживаться от взаимных публичных претензий и упреков. Считаю, что более целесообразным и

востребованным было бы объединение общих усилий с целью профессионального и компетентного решения многочисленных вопросов по улучшению социально-экономической ситуации в регионе.

Также считаю необходимым просить депутатский корпус принять в самое ближайшее время решение о назначении даты выборов в НСГ, и обеспечить их организацию в соответствии с самыми высокими демократическими стандартами. Население Гагаузии ждет от вас зрелых решений. В условиях, когда в стране после долгого политического кризиса избран президент и созданы предпосылки для реализации многих социальных проектов, мы обязаны обеспечить согласие в автономии и тратить наши силы на борьбу с экономическими и социальными проблемами, а не со своими политическими оппонентами.

С уважением, Глава (Башкан) Гагаузии М. ФОРМУЗАЛ

ЗАЯВЛЕНИЕ НСГ

об игнорировании Исполнительным комитетом законов АТО Гагаузия

Депутатский корпус Народного Собрания Гагаузии выражает свое глубокое возмущение действиями исполнительной власти Гагаузии под руководством Председателя Исполкома Гагаузии г-на Формузала М.М., выразившиеся в игнорировании законов автономии, прав и полномочий высшего представительного и законодательного органа власти - Народного Собрания Гагаузии.

Исполком Гагаузии на судебном заседании Апелляционной Палаты Комрат официально заявил о непризнании норм Уложения АТО Гагаузия, Закона Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Га-

гауз Ери)», предоставляющих законодательному органу автономии право контроля и отмены нормативных актов Исполнительного Комитета Гагаузии.

Башкан Гагаузии, который в соответствии со ст.59 Уложения Гагаузии (Гагауз Ери) обязан быть гарантом выполнения Уложения, сам отказался от соблюдения законов АТО Гагаузия.

В соответствии с п.3 ст. 78 Уложения Гагаузии (Гагауз Ери), ст.24 Закона АТО Гагаузия «Об Исполнительном Комитете Гагаузии»: «Постановления и распоряжения Исполнительного Комитета Гагаузии в случае их противоречия Уложению Гагаузии, местным законам, постановле-

ниям Народного Собрания, постановлениям и распоряжениям Главы Гагаузии могут быть отменены Главой Гагаузии или Народным Собранием Гагаузии.»

Кроме того, к компетенции Народного Собрания Гагаузии в соответствии с п.9) ст.51 Уложения Гагаузии (Гагауз Ери) относится: «отмена полностью или частично постановлений и распоряжений Исполнительного Комитета и других органов публичной власти Гагаузии в случае их противоречия настоящему Уложению и местным законам».

По инициативе Исполкома Гагаузии, 02 марта 2012 года административным судом Апелляционной палаты Комрат было вынесено решение о незаконности Постановления Народного Собрания Гагаузии № 369-XL/IV от 24.11.2011 года «Об отмене Постановления Исполнительного Комитета Гагаузии №18/10 от 26.10.2011 года».

Судебная инстанция при вынесении решения согласилась с

доводами Исполкома Гагаузии о том, что нормы законодательства Гагаузии, представляющие Народному Собранию право контроля законности и отмены нормативных актов органов исполнительной власти автономии, противоречат законодательству Республики Молдова, вследствие чего признала их незаконными.

Первые со дня образования автономии и исполнительная власть своим заявлением проигнорировала законодательство Гагаузии. Признание верховенства полномочий Государственной канцелярии Республики Молдова над парламентом Гагаузии является опасным политическим прецедентом, который мы расцениваем как акт предательства г-ном Формузала М. интересов Гагаузии. Решение Апелляционной палаты Комрат, принявшей доводы Исполкома Гагаузии за основу, приравняло полномочия автономии к полномочиям обыкновенного района

Молдовы.

Главой Гагаузии, Председателем Исполкома, нарушена клятва, данная им при принятии присяги по случаю вступления в должность..

Народное Собрание Гагаузии осуждает действия Главы (Башкана) Гагаузии г-на Формузала М.М., направленные на ликвидацию прав базовых полномочий автономии, предусмотренных Конституцией РМ, Законом РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и Уложением (Основным законом) Гагаузии.

Требуем от Председателя Исполкома Гагаузии г-на Формузала М. незамедлительно официально заявить об отказе от подчинения решению Апелляционной палаты Комрат, принятому без учёта норм законов АТО Гагаузия.

Принято на заседании Народного Собрания Гагаузии 7 марта 2012 года

О сроках представления деклараций о доходах

Государственная налоговая инспекция по АТО Гагаузия сообщает налогоплательщикам о том, что для удобства и обеспечения процесса подачи деклараций за 2011 год до 31 марта 2012 года установлен следующий график приема деклараций от физических и юридических лиц:

● **Выходные дни 24 и 31 марта 2012 года с графиком работы с 8.00 до 17.00 часов.**

● **В период с 26 по 31 марта и 2 апреля график работы продлен до 19.00 часов, а 2 апреля является последним днем подачи декларации.**

На некоторые вопросы, связанные с этой тематикой, отвечает зам. начальника главного управления налогового администрирования АТО Гагаузия Т. ТАБАКАРЬ.

Вопрос: 31 марта 2012 года, последний день представления декларации о доходах за 2011 год. Какие категории граждан обязаны декларировать свои доходы и если нет этого обязательства, имеют ли они право представить декларацию о доходах.

Ответ: Декларацию о подоходном налоге имеют право представлять все налогоплательщики.

Декларацию о подоходном налоге обязаны представлять:

а) физические лица – резиденты (граждане РМ, иностранные граждане), имеющие обязательства по уплате подоходного налога;

б) физические лица – резиденты (граждане РМ, иностранные граждане), не имеющие обязательства по уплате подоходного налога, но:

● получающие налогооблагаемый доход из источников, отличных от заработной платы, превышающий 8100 леев в год;
 ● получающие налогооблагаемый доход в виде заработной платы, превышающий 25200 леев в год, за исключением дохода в виде заработной платы, полученного на одном месте работы;

в 2011 году получило только доход от сдачи в аренду земель сельхоз. назначения (квота) в сумме 10 000 леев. Необходимо представить декларацию, задекларировать доход в размере 10 000 леев и оплатить подоходный налог в бюджет в сумме 700 леев (10 000*7%);

● получающие налогооблагаемый доход в виде заработной платы, превышающий 25200 леев в год, за исключением дохода в виде заработной платы, полученного на одном месте работы;

К примеру. физическое лицо в 2011 году получило доход в виде заработной платы: по основному месту работы в сумме 50 000 леев, по совместительству – 10 000 леев. Данное физическое лицо должно представить декларацию за 2011 год и задекларировать доход в сумме 60 000 леев.

● получающие налогооблагаемые доходы как в виде заработной платы, так и из любых других источников, превышающие 25200 леев в год;

К примеру. на основании информации о доходах, физическое

лицо за 2011 год получило доход в виде заработной платы: по основному месту работы в сумме 35 000 леев, по совместительству – 8 000 леев и доход от сдачи квоты в аренду – 5 000 леев. Данное физическое лицо должно представить декларацию за 2011 год и задекларировать доход в сумме 48 000 леев.

Вопрос: Какие ставки подоходного налога и каков размер годовых освобождений были предусмотрены в 2011 году, ведь декларация будет представляться за 2011 год?

Ответ: 7% до 25200; 18% свыше 25200. Работник вправе требовать, чтобы работодатель удерживал из выплат подоходный налог по ставке 18 процентов.

Вопрос: А где физическому лицу можно взять информацию о полученных доходах для их включения в декларацию?

Ответ: Каждый работодатель до 1 марта обязан предоставить своим работникам информацию о сумме выплаченного дохода. Физическому лицу необходимо собрать данную информацию со

всех мест работы и задекларировать совокупный доход.

Вопрос: Мы говорили об обязательстве представления деклараций гражданами, а предприятия ведь тоже обязаны представлять декларацию о доходах за 2011 г.

Ответ: Декларацию о доходах за 2011 год обязаны представлять экономические агенты: юридические лица, за исключением органов публичной власти и публичных учреждений, а также предприятия со статусом физического лица. Декларация представляется по форме VEN 08, за исключением индивидуальных предприятий и крестьянских хозяйств – не плательщиков НДС и в которых среднегодовая численность работников на протяжении всего года не превышала 3-х человек. Данная категория налогоплательщиков представляет декларацию формы UNIF 07. Плательщики НДС Комратского района обязаны представить электронную декларацию. Ставка подоходного налога на 2011 год для юридических лиц, ИП и КХ составляет 0%.

Гуманитарное топливо, как средство разрешения социальных проблем

Соляжкой, полученной из России, в Конгазе распорядились своеобразно

«Гуманитарная помощь – адресная бесплатная помощь в виде товаров, безвозвратной финансовой помощи, добровольных пожертвований в виде выполнения работ, оказания услуг, предоставляемая по гуманитарным мотивам иностранными донорами пользователям гуманитарной помощи в Республике Молдова в связи с их социальной незащищенностью, материальной необеспеченностью, трудным финансовым положением, в связи с возникновением чрезвычайных ситуаций. Гуманитарная помощь не преследует цель извлечения прибыли», - так трактует понятие гуманитарной помощи соответствующий Закон Республики Молдова.

Напомним предысторию получения Гагаузией этого ценного гуманитарного груза.

В соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации Медведева Д.А. за №256-рп от 23.04.2010 года и распоряжением Правительства Российской Федерации за №647 от 26.04.2010 года в адрес АТО Гагаузия была направлена гуманитарная помощь в виде дизельного топлива в количестве 4 998 018 кг. Помощь оказалась необходимой и очень своевременной. Однако, как это часто бывает, при распределении гуманитарной соляжки на месте возникли некоторые недоразумения и коллизии.

Так, покрыв расходы, связанные с доставкой, хранением и выдачей, (расчеты за все это проводились посредством той же соляжки), с оставшимся количеством Исполком Гагаузии распорядился следующим образом: в резервном фонде Исполкома осталось 1 544 828,5 кг; примэриям всех населенных пунктов автономии было выдано 3 000 000 кг. При этом было оговорено, что использование полученного топлива предоставлено на усмотрение примэров и их советников.

...По разнарядке Исполкома Конгазская примэрия также получила соляжку в количестве 236 000 кг. В соответствии с Законом РМ «О гуманитарной помощи» получателем ее могут быть все слои населения, включая и детей. По рекомендации тогдашнего примэра Федора Федоровича Минку на заседании местного совета было принято решение распределить топливо между 6 023 взрослого населения Конгаза (кстати, по списку все

без исключения жители села одновременно получили причитающуюся соляжку).

Зная бедственное положение сельских бюджетных организаций, было принято также решение выделить определенное количество соляжки школам, дошкольным учреждениям для проведения ремонтов, не требующих отлагательства, а также для облагораживания как зданий, так и территорий. Ведь другой помощи-то ждать неоткуда, а тут выпала такая удача! В списке для получения соляжки были включены и учащиеся школ, и дети детских садиков. Таким образом, не трата бюджетных денег, которых всегда не хватает, за счет выделенного гуманитарного топлива появилась возможность решить хоть какую-то проблему в этих учреждениях. При этом все осуществлялось по инициативе самих коллективов, которые коллегиально и определяли на какие цели направить полученную помощь. Все это делалось открыто, прозрачно. Список объектов и сметы на строительство или же производство ремонтов согласовывались со специалистами и утверждались примэрией.

Помощью были охвачены все бюджетные организации, находящиеся на территории села.

Так, в лицее №1 за счет оказанной помощи были заменены на стеклопакеты окна в актовом зале (это обошлось в 65 000 леев), произведен ремонт в спортзале (11340 леев), поставлены новые кирпично-металлические ограды и ворота (на сумму 90784 лея), приведен в надлежащий вид фасад.

В гимназии №2 были заменены окна на стеклопакеты на

сумму 35 000 лей, а также поставлено новое ограждение в филиале гимназии, находящегося по улице Октябрьской, что обошлось в 20 200 лей.

Территория и помещение гимназии №3 представляли ранее жалкое зрелище: в выбоинах, захлапленный чем попало двор, неприглядное здание. После получения администрацией школы дизельного топлива произведены некоторые ремонтные работы, некогда неприглядном дворе было уложено 1000 квадратных метров плитки, обшедевшей в 122 184 лея. Гимназия приобрела совсем другой вид.

Вокруг молдо-турецкого лица построены заборы из кирпича и металла, что обошлось в 78775 лей.

В Конгазском школе-интернате также воздвигнуты металлические ограждения на сумму в 31 534 лея.

Во всех детских садах за счет гуманитарного топлива проведены срочные работы, на осуществление которых до последнего времени в бюджете не было средств:

в детском саду №1 возведена новая ограда из металла и кирпича (90 850 лей);

в детском саду №2, где трубы давно уже пришли в негодность, полностью заменена отопительная система (22 100 лей);

в детсаду №3 вместо полностью сгнивших построены новые заборы из металла (35 077 леев);

в садике №4 на основе необходимой документации осуществлена газификация пищеблока, из котельной построен новый туалет, полностью снесены и вывезли старую постройку, пришедшую в негодность. Здесь работы

обошлись в сумму 104 000 лей; в садике №5 возвели деревянные внутренние ограждения, обошедшиеся в сумму 34 218 леев.

Все указанные работы на объектах были произведены исключительно за счет полученной гуманитарной соляжки. На проделанные работы пошла сумма, составляющая почти 750 000 лей (для сравнения: детскому саду №4, уже год остающемуся без ограждения, потребуется на него не менее 265 000 лей государственных денег). Поэтому, не будь этой помощи, эти работы не смогли бы осуществиться никогда. Жители Конгаза благодарны примэрии за мудро принятое решение, направленное на благое дело.

После ухода с поста примэра, Федора Минку стали обвинять во всех грехах, якобы, он допускал нарушения при распределении гуманитарной соляжки, выделял ее не по прямому назначению, допускал злоупотребления, обогащаясь при этом чуть ли не на миллионы. При этом «подливали масла в огонь» (то бишь, ту же соляжку) отдельные средства массовой информации, такие, к примеру, как сайт «Гагаузлар», «Единая Гагаузия» и др.

Единственно о чем сожалеет бывший примэр, что вовремя не потребовал отчетов и оформления услуг, оказанных примэрией физическими лицами, не оформил документы на хозяйственные операции по передаче топлива юридическим лицам на счет расчетов за хранение, перевозку и другие услуги (что никак не тянет за собой ни уголовной, ни административной ответственности). Это и породило отдельные кривотолки. Но, если и отсутствует какая-то бумажка, подтверждающая проведение работ, то это никак не означает, что гуманитарная помощь пошла не по назначению. Реальные дела - тому подтверждение, и в этом может убедиться любой, будь-то житель села, либо какой-нибудь контролирующий орган.

Что касается выдачи дизельного топлива жителям села, то совет также частично допустил

определенные ошибки, когда упустил из виду расходы, связанные с транспортировкой, хранением и выдачей. На эти операции не было заложено ни одной бани, из бюджета не было взято ни одного лея. Рассчитывались той же соляжкой. Поэтому, количество топлива, выдаваемого людям, не совсем совпало с количеством, предусмотренным для выдачи. Часть топлива ушла именно на цели покрытия расходов.

Вместе с тем, независимо от того, какие перипетии развивались в процессе распределения, ни одна конгазская семья не была обделена, соляжку получили все.

Для сведения, в отдельных населенных пунктах Гагаузии жители вообще не получили дизельное топливо или же выдавали его лишь части населения. Вряд ли можно назвать какой-либо другой населенный пункт в Гагаузии, где бы так эффективно использовали полученную помощь, за счет которой сделали то, что не делалось на протяжении последних двух десятилетий. Можно ли за это на человека вешать ярлыки без жестких конкретных на то оснований?!

Почти в каждом населенном пункте, да и во всей Гагаузии, соотствующей комиссией были выявлены различные нарушения при распределении российской гуманитарной помощи. Но почему-то лишь Конгаз стал «притчей во языцах». Даренному коню в зубы не заглядывают. В связи с этим возникает вопрос: захочет ли Москва впредь оказывать какую-либо помощь Гагаузии, когда гуманитарная помощь, предоставленная по гуманитарным мотивам из лучших побуждений, вызывает у гагаузов дрязги?

Вместе с тем, в Конгазе не один год будут напоминать о себе те объекты, которые были созданы или отремонтированы за счет братской помощи россиян. От добра добра не ищут, поэтому давайте ценить хорошее отношение.

П. ГАЙДАРЖИ.